

МИРНЫЕ БУДНИ ПАРТИЗАНА ДУБНЯКА

Я знаю Машерова с 1963 г., когда я шёл на должность секретаря комсомола. Машеров часто со мной беседовал, мы много общались. Затем я работал первым секретарём райкома партии.

Как-то перед отъездом на отдых я был на телевидении в Белоруссии. Мы проводили огромную работу во Фрунзеском районе, сделали из него «куколку». Меня перед эфиром пригласил к себе Павел Яковлевич как секретаря парткома и спросил о пустыре напротив администрации Фрунзеского района: «Когда сделаете?». Пообещал сделать через месяц, после отпуска. Мне позвонили мои друзья, в т.ч. Хмельницкий Казимир Павлович, говорит, пропали, не успеем. Через месяц Николай Павлович пригласил всех в этот сквер, но успели. Дорожки, деревья, скамейки — всё, что было тогда сделано в 1973 г., осталось и сейчас.

Пётр Миронович очень переживал из-за судьбы матери. Однажды он приехал в Гродно на семинар и остановился у сестры, которая там проживала. Она попросила рассказать, что же всё-таки произошло с матерью. По словам сестры Машеров отвернулся, некоторое время молчал, и потом с каким-то скорбным, глубоким чувством сказал, что он виноват. Вина же его состояла в том, что немцы уже знали, что наставники и их ученики в партизанском отряде и поэтому над их родными нависла угроза. Партизаны думали их забрать. Многие говорили Петру Мироновичу, чтобы он забрал мать, но он не мог этого сделать, потому что для родителей других партизан мест пока ещё не было, не было и условий их пребывания в отряде. Он не мог сделать для своей матери исключение. Таким был Пётр Миронович. Жил в общей землянке, хотя был женат, питался из общего котла. Однажды ему подали не тот суп, какой подавали другим партизанам — он был готов уволить работниц, работавших на кухне.

Этот эпизод очень глубоко характеризует Петра Мироновича. Человеческая боль для него была личным горем. Он находился в больнице, и в это время в Минске случилось, что автобус застрял в луже бензина — впереди шел бензовоз, — и люди, оказавшись в огне, погибли. К Машерову пришли в палату Киселев и Аксенов. Когда они рассказали ему об этом, у Петра Мироновича слезы на глазах навернулись — это было искренне, не на публику, в товарищеской обстановке. Он произнес фразу: «Вечно нам, белорусам, не везет». Одно время, когда Беларусь заливали дожди, он не находил себе места, и родным говорил, что если дожди не прекратятся, он этого не перенесёт. И это было тоже искренне, это не пиар-акция какая-нибудь, это было внутреннее состояние Петра Мироновича. То есть, он был по должности над всеми, а как человек — вместе со всеми. Он находил язык и с президентом Академии наук Борисевичем

Николаем Александровичем, и с любой с дояркой — все видели в нем близкого человека. Знаете ли вы еще других деятелей, не уступающих Машерову по деловым качествам, чтобы их называли родным человеком? На Витебщине об этом и говорили, и писали, и я лично слышал — именно Петра Мироновича называли родным человеком. Та скорбь, которая вылилась во время его похорон, та боль — они были искренними, от души. Я не помню, чтобы кого-то так провожали... Я сам был на похоронах, видел лица людей. Максимов Лев Георгиевич, бывший от ЦК комсомола



ЧЕХЛОВ Николай Иванович

(р. 15.08.1935 г.)

В 1962–1966 гг. — второй секретарь Минского горкома комсомола, второй, первый секретарь Минского промышленного, первый секретарь Минского обкома комсомола, в 1966 г. по 1968 г. — заместителем

первой секретаря Витебского областного комитета Академии общественных наук при ЦК КПСС. Был кандидатом экономических наук. Первая секретарь областного комитета КПС в Витебске в 1974 г. избран первым секретарем Фрунзенского райкома партии г. Минска; в 1975 г. утвержден первым заместителем первого заместителя ЦК КПСС; в 1979 г. приступил к работе в Госкомцен СССР в должности начальника общеэкономического отдела, утвержден членом комитета Госкомцен СССР; с 1988 г. по 1991 г. работал в должности председателя экспертного совета при Госкомцен СССР; в связи с прекращением деятельности Госкомцен СССР в 1991 г. приступил к работе на Гостелерадио СССР в качестве первого заместителя генерального директора генеральной исполнительной дирекции; 1992–1995 гг. работал в Федеральной контрактной корпорации «Росконтракт» в качестве заместителя исполнительного директора, исполняющего обязанности председателя правления — исполнительного директора АООТ «Лесконтракт», член Совета национально-культурной автономии «Белорусы Москвы». Автор более 30 печатных работ по вопросам экономики, истории. Награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».